

教育部拟同意设置32所本科高等学校 新的学校设置传递哪些风向？

新华社记者 王鹏 黄浩然

教育部近日发布公示，根据有关规定以及第八届全国高等学校设置评议委员会考察评议结果，经教育部党组会议审议，拟同意设置32所本科学校。

透过这份名单，我们可以看到哪些风向？从学校类型看，此次拟同意设置的32所学校中有23所是职业本科。

这不是今年以来职业本科的第一次扩容。早在今年3月，教育部曾发布一批同意设置本科学校的函。

“发展职业本科是适应产业升级的必然要求，也是完善现代职业教育体系的迫切需要。”安徽省教育厅厅长钱桂仑说，“举办本科层次职业教育，有利于提升人才培养与产业需求的适配度，有利于提高职业院校学生就业竞争力，也有利于推动教育链、人才链与产业链、创新链融合。”

近年来，随着产业升级和经济结构调整不断加快，各行各业对高技能人才的需求更加迫切。加快构建现代职业教育体系，职业本科是其中重要一环。

2019年起，教育部开展本科层次职业教育试点，职业教育止步于专科层次的“天花板”被打破。中共中央、国务院印发的《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》中，明确提出“稳步扩大职业本科学校数量和招生规模”“建设一批办学特色鲜明的高水平职业本科学校”。

在相关政策推动下，我国职业本科学校的数量也在稳步提升。统计数据显示，2020年我国职业本科学校仅有21所。而如今，加上拟设置的这23所学校，我国职业本科学校数量将突破80所。

既有数量的增长，也有质量的提升。从职业本科院校专业设置上来看，大部分都紧贴行业企业和市场的实际需求。近年来，通过优

化培养模式，强化专业建设和产教融合，职业本科学校得以培养出更多高素质技术技能人才。

以此次安徽拟设置的安徽职业技术学院、芜湖职业技术学院两所职业本科学校为例，钱桂仑介绍，“两所学校以工科见长，在新能源和智能网联汽车、新一代信息技术、智能制造等领域布局了一批专业群，专业设置与区域产业匹配度超过90%，服务区域发展能力突出。”

此次公示的32所学校名单中，还包括4所更名的普通本科学校。记者了解到，更名不仅是学校名称的简单变化，随之而来的还有专业设置和人才培养策略的调整。

例如，南昌工程学院将更名为江西水利电力大学。学校党委副书记、校长刘祖文表示，这是落实长江经济带发展战略，培育水利电力领域高水平应用型人才的迫切需要。

“江西地处长江经济带中游，对于水利电力领域人才需求旺盛。”刘祖文介绍，更名后，学校将做优做强水利工程学科、电气工程学科，主动对接环鄱阳湖水资源配置工程、鄱阳湖生态控制工程等重大项目，服务新能源和储能等重点产业链，为区域经济社会和水利电力事业高质量发展提供有力支撑。

有关专家认为，整体来看，此次拟设置32所本科学校与经济社会发展需求相匹配，这既是我国建设高质量教育体系的应有之义，也展现出教育服务经济社会发展的广阔前景和旺盛生命力。

当前，高考在即，今年新设立的多所本科学校即将招生，考生的选择更加丰富。对此，有关专家也表示，学生在报考学校时，也要注意找到自己的优势，同时综合考虑就业市场等因素进行理性选择。（新华社北京5月27日电）

让红领巾在新时代更加鲜艳

——习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信引领少先队事业新发展的贺信引领少先队事业新发展

新华社记者

“少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军，少先队是少年儿童健康成长的大学校。”

在中国少年先锋队第九次全国代表大会召开之际，习近平总书记发来贺信，代表党中央向大会的召开表示祝贺，向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候，并祝全国的小伙伴们节日快乐。

广大少先队员一致表示，在“六一”国际儿童节到来之际，收到习总书记的贺信，内心温暖而又激动，将牢记习总书记的教导和嘱托，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

广大少先队辅导员、少先队工作者纷纷表示，习近平总书记的贺信内涵丰富、催人奋进，指明为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着的少年儿童成长成才、做好新时代少先队工作阐明方法路径，要认真学习领会，为少年儿童健康成长创造良好环境和条件。

在去年“六一”国际儿童节前，四川南充嘉陵区之江小学少先队员唐海铃和同学们收到了习总书记的回信。这次，作为第九次全国少代会代表，聆听习总书记的贺信，唐海铃的心情格外激动。

“习总书记说我们是‘推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军’，饱含着对我们的关心和期望。”唐海铃说，“我一定会把习总书记的话牢记在心里，树立远大理想，努力学习新知识、培养好习惯，健康快乐成长，争做新时代好队员。”

“我的梦想是成为一名信息技术领域的科学家，用最先进的技术，让祖国越来越强大。”在广西南宁市滨湖路小学少先队员房致远看来，当好共产主义接班人，要付出实实在在的努力，一步一个脚印，追寻自己的人生理想。

少先队辅导员是党的少年儿童思想政治工作者，是少先队员亲密的朋友和指导者。

习近平总书记在贺信中强调，少先队是少年儿童健康成长的大学校。这让北京育英学校少先队大队辅导员王佳霓感到肩上的担子更重了。

“帮助孩子们扣好人生第一粒扣子，作为辅导员要努力成为他们的‘大朋友’。”王佳霓说，孩子们成长在信息时代，见识多、思考多，对我们的教育理念、教育手段都提出了更高的要求，要尊重少年儿童主体地位，用孩子们感兴趣、易接受的方式拉近和他们的距离，为他们的健康成长保驾护航。

嫩绿的树芽在和风中开枝散叶，祖国的花朵在党的关心关怀下茁壮成长。

第一时间学习了习近平总书记的贺信，作为河北石家庄裕华区教育局分管少先队工作的副局长，

于宏伟深感使命光荣。

“习近平总书记在贺信中强调要全面加强党对少先队工作的领导，为我们下一步工作指明了方向。”于宏伟表示，当地教育部门将持续强化党建带团建、队建机制，推动党的创新理论进教材、进课堂、进头脑，构建大中小幼一体化德育体系，加强少先队辅导员队伍建设，多措并举推动少先队事业再上新台阶。

在实现中华民族伟大复兴的征程上，中国共产党是先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队。共青团要带领少先队履职尽责、奋发有为，为红领巾增添新时代的光荣。

“聚焦培育共产主义接班人的根本任务，我们将牢记习近平总书记嘱托，认真履行全团带队政治责任，通过开展‘红领巾爱祖国’等主题活动，把听党话、跟党走种子根植在孩子们心里。”共青团广东省委书记、广东省少工委主任冉波说。

在“红领巾摇篮”江西萍乡安源，依托周边20余处革命旧址，安源路矿工人运动纪念馆打造出“15分钟少先队红色校外实践圈”，为少年儿童搭建起近距离“走进历史”的桥梁。

“要让孩子们听懂红色故事，涵养家国情怀，核心在于让历史可触、让信仰可感。”安源路矿工人运动纪念馆宣传教育科科长、萍乡市少先队校外辅导员段志能说，将不折不扣落实习近平总书记要求，抓好历史文化、思想道德教育，引导孩子们

传承红色基因、传承中华文脉、传承奋斗精神。

知识是奋斗的基石，身体是奋斗的本钱。新时代的少年儿童如同一棵棵“小树苗”，既要沐浴阳光雨露，也要经得住风吹雨打。

“习总书记在贺信中对我们的期望，既有‘爱党爱国、勤奋好学’，也注重‘全面发展’。”贵州贵阳市南明区翠微小学少先队员邓皓哲说，接下来的暑假，他计划继续加强体育锻炼，特别是游泳训练，在提升学业的同时，把身体也练得棒棒的。

强国少年日出东方，少年强国其道大光。

生长在伟大时代，广大少年儿童坚定理想信念、逐梦前行，必将接过强国建设、民族复兴的接力棒。

走出人民大会堂，第九次全国少代会代表、青海果洛西宁民族中学少先队员尕松卓玛内心久久不能平静，她立下志向：“我一定要把习总书记的期望告诉家乡的同学们，和大家像石榴籽一样紧紧抱在一起，爱党爱国、努力学习，成长为社会的有用之才，为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着！”

（新华社北京5月28日电）

国台办：只要坚持“九二共识”，两岸就能开展对话协商

新华社北京5月28日电（记者 王承昊 马欣然）国务院台办发言人陈斌华28日在例行新闻发布会上答问指出，大陆和台湾同属一个中国，台湾是中国的一部分，这是台湾任何人、任何政党都无法回避、无法否认的客观事实。只要坚持“九二共识”，认同两岸同属一个中国，两岸双方就能开展对话、平等协商。否认“九二共识”，背离一个中国原则，图谋“台独”分裂，两岸双方对话协商就无从谈起。

有记者问：台陆委会称，希望大陆倾听台湾方面释出的善意，通过“对等尊严”的互动交流，才有助于台海和平稳定发展。对此有何评论？陈斌华作上述回应。他还指出，赖清德当局所谓的“对等尊严”如果等同于所谓的“两国论”，那就是企图改变两岸同属一中的历史和法理事实，是在为两岸对话协商制造障碍，只会破坏台海和平稳定。

近期，多份岛内民调显示多数台湾民众不满意赖清德当局上台一年来的表现。对此，陈斌华应询指出，赖清德当局上台以来，顽固坚持“台独”分裂立场和“倚外谋独”“以武谋独”错误路线，极力渲染“大陆威胁”，一再编造“民主对抗威权”虚假叙事，挑动两岸对立对抗，推动两岸经济“脱钩断链”，变本加厉阻挠限制两岸交流合作；面对美国课征高关税，一路滑跪、竭力输诚，进一步坐实“卖台专业户”。其倒行逆施、内斗万端、施政无能，严重悖离岛内主流民意，严重损害台湾企业、民众切身利益。岛内媒体对此作出“失望之年、愤怒之年”的评价，多项民调结果也充分表达了台湾社会各界的强烈不满。赖清德当局如继续一意孤行，必遭民意反噬。

有记者问：近日，赖清德受访时以“公司并购”比喻两岸统一，声称“如果你要并我的公司，你要提条件，不是台湾来提条件，让你说要或不要”。对此

有何评论？陈斌华表示，尽管海峡两岸尚未统一，但中国主权和领土从未分割，两岸同属一个中国的事实从未改变。完成国家统一，是同胞夙愿、民族大义。在一个中国原则和“九二共识”基础上，我们愿意同台湾各党派、各界别、各阶层人士就两岸关系和国家统一问题广泛交换意见，开展深入协商，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国统一进程。

据报道，民进党当局要求大陆配偶限期补缴“丧失原籍证明”，目前仍有逾8000人没缴交，一个多月后恐面临注销在台户籍处分。陈斌华对此指出，民进党当局的要求和做法根本就是违背常理、违背人伦、强人所难。如此粗暴的做法，完全出于谋“独”本性和政治私利，目的是要制造“寒蝉效应”，煽动两岸对立对抗。

他强调，大陆是广大陆配的娘家。风雨来时，我们于情于理都要维护两岸婚姻家庭群体的正当合法权益，为他们遮风挡雨。对于那些配合民进党当局迫害大陆配偶的“台独”打手、帮凶，我们将依法追责、严惩不贷。他还指出，最近岛内侵犯、损害陆配合法权益的事件频发。我们要求台湾方面公平公正，不要以政治操弄干预正常的司法程序，切实保障大陆配偶在台权益。

对于即将举办的第十七届海峡论坛，台陆委会称，为防范大陆利用海峡论坛对台进行“政治操作”，不建议县市政府人员出席、劝阻台湾民众参加。陈斌华指出，岛内要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意谁都忽视不了，两岸同胞走近走亲的愿望谁都压制不住。台湾民众希望参与海峡论坛等两岸交流活动的热情谁都浇灭了。我们将一如既往积极推动两岸各领域交流合作，为两岸同胞谋利造福。



麦田机收大“比武” 减损节粮助增收

5月28日，河南省周口市商水县举行小麦机收减损技能大比武活动，旨在通过比武活动进一步规范节粮减损操作技能，减少粮食在收割环节的损失。图为活动现场（无人机照片）。

新华社记者 郝源 摄

（上接1版）

航天员王杰提到了《中国少年先锋队队歌》。这首他小时候每每听到都觉得充满力量的歌，指引着一代代少先队员继承革命先辈的光荣传统，为着理想勇敢前进。“未来也希望你们接过历史的接力棒，让中国人探索太空的脚步迈得更稳更远。”他说。

2025年4月24日，神舟二十号载人飞船成功发射。神舟二十乘组特意将一面中国少年先锋队队旗带到中国空间站。“六一”国际儿

童节到来之际，他们在太空展开这面鲜红的旗帜，希望全国小朋友们成长为德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人，从小学先锋、长大做先锋，立报国强国大志向，做挺膺担当奋斗者。

入轨以来，神二十乘组完成了与神十九乘组在轨交接、按计划开展相关空间科学实验等工作。5月22日，他们圆满完成第一次出舱活动，创下空间站全面建成后航天员乘组入轨与首次出舱时间间隔最短纪录。

电话办理 在线刊登

本报广告刊出联系电话

证件遗失、公告、声明、启事等分类广告
咨询与监督电话：0739-5322630

遗失启事

▲邵阳市双清区新蕾幼儿园遗失开户许可证，核准号：J5550001396803，开户银

行：华融湘江银行股份有限公司邵阳广场支行，声明作废。

▲湖南忠垦工程劳务有限公司遗失原公章及财务专用章各一枚，公章编号：4305220015091，财务专用章编号：4305220015097，声明作废。